

农行浙江省分行：共生长，更见普惠金融时代成色

陈潇奕 张 盛 王锡洪 王懿宁

普惠金融与百姓生活息息相关，贯穿千家万户、千行百业，是润泽民生、托举“小确幸”的重要保障，也是金融服务实体经济不可或缺的一环。

农行浙江省分行始终秉持“服务三农、助力小微”的初心，充分发挥普惠金融国家队、主力军作用，以坚定的步伐，推动普惠金融在浙江大地上生根发芽、开花结果，全力做好普惠金融大文章，努力在社会责任与商业可持续之间寻找平衡点，助力多层次、广覆盖、差异化的普惠金融供给格局初步形成。截至今年9月末，农行浙江省分行普惠贷款余额超4500亿元，农户贷款余额超1300亿元。



农行台州分行推出“杨梅贷”，支持仙居县杨梅产业发展。



农行温州分行工作人员走访汽车零部件制造企业，上门提供金融服务，破解资金需求难题。



农行湖州分行金融支持当地铝合金型材生产企业，助力民营经济发展壮大。

见广度

产业振兴是乡村振兴的重中之重。想要承包更多养殖塘，遇上资金难题怎么办？农行台州三门支行为支持当地海鲜养殖业发展，推出惠农信贷产品——“鲜甜共富贷”，帮助养殖户解忧。

走进位于台州市三门县的海头村，在不远处的海塘里，养殖户小林小快正撑着木筏，往自家养殖塘里抛洒饲料。“水产养殖资金季节性投入大，尤其是在购买苗种和饲料的时候。”小林小快介绍道，原本有40多亩海塘的他，今年为扩大养殖面积、提高产值，又多承包了15亩养殖塘。这样一来，手头资金便有些吃紧，抱着试一试的心态，小林小快通过手机申请了“鲜甜共富贷”，他说：“30万元很快就到账了，而且利率低，减轻了我的还款压力。”

乡村发展个性化的需求，就是农业银行产品精细化打磨的方向。深挖需求，农行浙江省分行持续下沉产品服务，“产业+农户”特色支农品牌应运而生、层出不穷，不断丰富涉农场景金融产品供给，扛起服务农民富裕富足“硬核支撑”。

在湖州推出“白茶贷”特色产品，支持茶

农超240户，截至目前，贷款余额近2亿元；在温州推出“番茄贷”，吸引1000多户种植户，发放贷款超1.5亿元；在金华推出“葡萄贷”，为1300户农民发放贷款超2.7亿元；在台州推出“杨梅贷”产品，已为60多个杨梅合作社、1050多名梅农发放贷款超1.25亿元。

随着乡村新产业、新业态的不断涌现，金融机构在涉农产品供给方面还有广阔空间。农行浙江省分行全力支持强村公司、片区组团、飞地抱团、共富工坊等共建共享发展模式，大力推广富村贷、村集体普惠信贷、村集体经济组织贷款等一揽子产品，并在丽水全辖、温州山区等革命老区试点推出“富民贷”业务，助力农户增收致富。

从服务“千万工程”到有力有效推进乡村全面振兴，农行浙江省分行始终与时代同行，厚植“三农”沃土，充分利用科技手段、数字技术，创新金融产品和服务模式，提升农户群体贷款可得性和便捷度，将金融业务做到“农民心头”、将金融服务送到“田间地头”、将致富办法送到“农户手头”，让金融活水从源头更好地润泽广袤乡村。



农行温州瑞安支行为当地汽车摩托车配件产业链发展提供普惠金融服务，助力关键零部件产品向电动化、智能化、网联化、轻量化方向发展。

显精度

在浙江经济发展的广阔画卷中，中小微企业如同浩瀚星河中的璀璨星辰，以其独特的活力和创造力，成为浙江经济增长的重要支撑，也为社会就业和创新发展注入了源源不断的动力。

聚焦小微企业科技创新发展，农行浙江省分行通过一系列创新举措和定制化服务，精准对接小微企业的融资需求，让资金活水精准滴灌至每一个需要支持的企业，为小微企业的发展送去一股强劲的东风，陪伴企业从“种子”成长为“参天大树”，为新质生产力的持续培育和发展厚植金融土壤。

浙江永途新能源科技有限公司集设计、开发、生产、销售于一体，是一家专注于生产电动车的科技型中小企业。走进该公司生产基地，现代化的厂房主体正紧锣密鼓建设中。据介绍，新建厂房占地面积42.5亩，预计总投资3亿元，主要从事研制开发新型休闲电动自行车。

然而，项目建设热火朝天的过程中也遇到过资金困难。农行金华经济开发区支行了解这一情况后，第一时间上门走访，针对企业所处的新能源行业和项目情况，为企业制定了个性化的融资方案。

“1月份新发放的2000万元贷款让项目推进如虎添翼，目前项目已投产，今年上半年实现营业收入约2000万元！”该公司负责人表示。该项目预计年产50万辆休闲电动自行车和10万套电动汽车智能充电系统。随着小微企业在“金融活水”的滋润下

不断发展壮大，其自然会产生向外扩展的诉求，对金融服务的需求也会水涨船高。在浙江嘉兴，浙江正泰电缆有限公司正抢抓数智化、双碳目标发展机遇，全力打造公司拳头产品。“电线电缆的背后，是几十家供应商、销售商。上游企业供货及时稳定、下游企业订单如期支付，才能保障我们的产品供应。”该企业财务负责人介绍。

今年，为配合国家基建项目等领域，正泰电缆计划加大生产，亟需向上游企业购买一批铜材及原辅料。“产业链环环相扣，我们希望通过金融支持，助力产业链供应链稳定畅通。”农行嘉兴分行客户经理陈琳说。该行第一时间对接客户金融需求，为其提供精准资金支持，帮助正泰电缆打通上下游链条。自2020年以来，农行嘉兴分行通过“订单e贷”及“保理e融”业务，累计为正泰电缆链上企业提供融资近2亿元，支持相关企业近40家。

企业有需求，农行有作为。如今，聚焦供应链金融的价值创造，农行浙江省分行通过对接大型国有企业和民营集团公司自营供应链平台，以及简单汇、中企云链等第三方平台，大力推广“链捷贷”标准化产品和“中单e贷”“票据e承”等特色产品，构建起更为齐全的供应链金融生态，进一步延伸服务触角，推进普惠金融服务纵深发展，切实为企业解决融资难、融资贵等难题，着力打通供应链金融服务“最后一公里”。



农行金华分行客户经理深入田间地头，向村民介绍金融政策等金融知识。

提效率

在新时代的舞台上，“浙江速度”频频出圈，一次次刷新人们的认知。金融领域，亦如是。

崛起于浙江这片数字热土，如何通过数据赋能，提高小微企业融资可得性？农行浙江省分行积极探索互联网模式，充分挖掘数据背后的价值，推出“e贷”系列线上贷款，提升金融服务的直达性和便捷度。

“100万元贷款，手机点下就能到账，让我们能及时投入再生产，而且不用的时候可以马上还掉，资金利用率特别高。”温州幻视体育用品有限公司负责人易爱秋对于农业银行的“小微网贷”十分满意。

高效办理是“小微网贷”的一大亮点。该产品以“互联网+”为基础，通过与多方信息共享，运用企业财务、结算、税收、资产、信用等大数据和人工智能为企业信用画像，实现全流程线上申请。

尝到互联网模式与传统业务碰撞结合带来的甜头后，农行浙江省分行进一步加快

数字化转型步伐，跑出“农行加速度”。乘数而上，驭数而行，农行浙江省分行丰富数据来源，接入浙江相关政府部门数据源，加大研发算法引擎和数据挖掘模型，对小微企业进行“数字画像”；大力拓宽触达渠道，深度嵌入“浙里办”等政务平台、“政采云”等头部电商平台，接入企业生产经营生态圈，实现精准对接。

在信息互联互通、数据共建共享的基础上，一个个线上贷款产品应运而生。针对存量抵押类客户，农行浙江省分行创新线上信用贷款产品“增享e贷”；面向医保定点零售药店，推出线上贷款产品“药店e贷”；面向义乌小商品市场经营户，推出线上贷款产品“义商e贷”等，通过“让数据多跑路，群众少跑腿”，进一步将数字化金融服务延伸到小微企业“掌间”，将高效便捷服务送到企业“心间”，生动见证了金融服务的质效实力。截至目前，农行浙江省分行线上贷款超5700亿元。

有温度

每每在城乡一隅看见农行专属的那抹绿，心中总能漾起令人熨帖的温暖。

百姓的心中所需，就是农行的行动所向。农行浙江省分行始终践行“金融为民”初心，以网点服务为载体，以“环境升温、服务升温、品牌升温”为目标，通过改善服务环境、扩大服务半径、丰富服务内容、创新服务活动，做大“网点服务同心圆”，努力打造出有温度、人性化的客户体验，更好地满足客户的金融需求。

走进农行丽水分行营业部营业室，俯仰之间可以发现“小巧思”，老人进门办业务不需要站着填单据，因为坐在座位上就能使用移动填单台“一站式”办理业务；地面上贴着专座和辅助犬的标识，有爱心专座和爱心陪护专席；叫号机上新增了65周岁以上老年客户享有的“Z”字开头服务专号功能，会有专人第一时间提供服务；柜台上安装了拐杖固定夹，以免拐杖滑到地上……从设施的精心设计到制度上的流程优化，再到服务全周期的用心用心，农行浙江省分行把“爱老”的服务精神外化于行，把“适老”的服务态度显化于物，时时处处体现了以人文本的服务宗旨。

与此同时，这份温暖还在不断传递，覆盖到更多人群。作为新市民，外卖小哥越来越受到全社会的关心与关注。农行浙江省分行辖内各网点紧密结合“农情暖域”网点服务工程建设，通过注入骑士专属服务，为骑手等户外一线工作者提供饮水、小憩、充电、医药箱等便民服务，进一步拓宽了“农情暖域”服务范围 and 内涵。

此外，农行浙江省分行还通过一体化升级基础金融服务，让外卖骑手享受特色权益。比如联合美团推出“美团骑手卡”“小微商户卡”，为骑手提供包括收入收取、跑单补贴、实时查询、手续费减免、骑手商城券等金融服务。

温暖细致着笔，服务无远弗届。为深入贯彻落实优化支付服务提升支付便利的要求，农行浙江省分行正持续改善现金使用环境，优化支付生态流程，丰富移动支付产品供给，满足消费者多样化金融需求。聚焦重点商圈商户经营主体“找零”不便，农行浙江省分行坚持现金支付兜底定位，在辖内所有营业网点配备统一制作的“零钱包”，做好场内兑换、场外配送，充分满足客户小额现金使用需求。

“杭州亚运会后，我们这里多了不少境外游客，用的都是现金，‘找零’的零钱常常不够，店铺打烊后再去银行网点换零钱也来不及。”商户王女士在杭州环北丝绸服装城经营了十多年，“找零”这件“小事”，成了她近期做生意时的“大事”。致电农行杭州十五家园支行后，工作人员第一时间送上现金“零钱包”。截至目前，农行浙江省分行累计发放“零钱包”24.49万个，金额超8762万元。

金融，让生活更美好。顺应“人民所需”“群众所盼”，农行浙江省分行不断延展银行服务的边界，以金融力量助推形成群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景，用爱与关怀锻造有温度的金融。



农行丽水分行营业部营业室工作人员为老年客户提供暖心适老服务。



农行台州分行工作人员为临海紫阳街商户提供“零钱包”兑换服务，方便商户找零。

(本版图片由农行浙江省分行提供)